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Parte |: Tecnologia de la produccion horticola

Explica qué propiedades opticas debe reunir uriiptéstilizado como cobertura horticola

Explica qué es el polietileno. Tipos de PE trataslqdicando sus ventajas respecto del PE normal
Explica en qué consiste la técnica del acolchadsuelo y qué efectos tiene sobre el suelo y el
cultivo segun el tipo de plastico empleado.

Objetivos del cultivo bajo invernadero. Ventajaa@nvenientes de las estructuras de madera frente
a las estructuras metélicas

Explica los dos métodos directos mas utilizadosa paproteccién contra las altas temperaturas en el
interior de un invernadero.

Definicion de turba y tipos de turba

Explica en qué consisten los cultivos sin suelaug gentajas tienen respecto al cultivo tradicional.
Explica dos sistemas diferentes de cultivo sincsuel

Parte II: Tecnologia de la produccion fruticola

Clasificacion de las distintas yemas presentesiearhol: Por su contenido y, por su comportamiento
en el tiempo.

Explica el ciclo vegetativo de un arbol frutal dma templada

Explica qué es la induccidn y la diferenciaciorrdlo Qué hechos demostrados favorecen o inhiben
la induccion floral.

Explica los distintos tipos de fructificacion quepueden producir en un &rbol frutal.

Explica las fases del proceso de desarrollo dé&b fyicoémo son las curvas del desarrollo acumulado
de los frutos.

Explica qué es la resistencia especifica al friosyefectos de las heladas invernales en los disers
elementos presentes en el arbol frutal

Ventajas e inconvenientes de la propagacién vegetdixplica cuales son los factores que influyen
en la capacidad rizogenética de las estacas.

Explica en qué consiste la propagacion por esta@eogo. Explica las dos técnicas que se utilizan
para favorecer el enraizamiento de las estacasadteab y lefiosas.
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1. Explica qué propiedades Opticas debe reunir untiptasitiizado como cobertura
horticola

= Transmision global de luz visible o transparencianhs elevada posible, el plastico debe reducir
al maximo la cantidad de luz reflejada y absorbida

= El plastico debe resultar lo mas impermeable pesiba radiacion ultravioleta

= Que la transmisién de la radiacion infrarroja ddabtarga nocturna sea lo mas baja posible

2. Explica qué es el polietileno. Tipos de PE tratagiqdicando sus ventajas respecto
del PE normal

Polietileno: Es el material plastico mas utiliza@s. un polimero del etileno £§8,) que reacciona con
otras moléculas igual a ella formando cadenas. @tener estructura lineal o ramificada y podemos
encontrarlo de alta o baja densidad. Tipos de iehe:

= Polietileno de larga duracion: Tratado con fotdafizmntes (Niquel-Quencher y Hals)

= Polietileno térmico: Proporciona mayor impermedaidl al IRL (Aditivos inorganicos, mica,
silice, caolin.)

= Laminas extrusionadas (Polietileno-EVA): Aumenta edécto invernadero. Copolimero de
etileno y acetato de vinilo, etilen-vinil-acetates mas duradero y se fija menos polvo que en
polietileno solo.

= Laminas de polietileno metalizadas: Evita tempeest@excesivas. Cara superior metalizada con
aluminio y también evita las malas hierbas.

3. Explica en qué consiste la técnica del acolchadlswido y qué efectos tiene sobre
el suelo y el cultivo segun el tipo de plastico &ago.

Acolchado: Técnica de semiforzado méas extendidavel mundial. Consiste en la utilizacion de
plastico para crear una capa protectora para deféosl cultivos y el suelo de agentes atmosféricos.
Tiene los siguientes efectos:

= Efecto sobre la humedad del suelo: El plastico rmeable al vapor de agua limita las
pérdidas del suelo y esas reservas hidricas seiemamta disposicion de la planta. El
plastico negro u opaco evita el desarrollo de laRsnhierbas.

= Efecto sobre la temperatura del suelo. Modifichadance de energia del suelo, disminuyen
la radiacion incidente, las pérdidas por condudcidmveccion, calor latente de
vaporizacién y pérdidas nocturnas por radiaciérambja de onda larga. Por otra parte se
incrementa la temperatura del suelo formando leqmidad.

= Efecto sobre la estructura del suelo: Protege sl@dgentes atmosféricos. Mayor desarrollo
del sistema radicular, raices mas numerosas yargasl en sentido horizontal.

= Efecto sobre la fertilidad del suelo: La actividedcrobiana aumenta, se aceleran los
procesos de transformacion de la materia orgahigmificacion y mineralizacion). Mayor
contenido de nitrégeno mineral y mayor producciérCd

= Efecto sobre el crecimiento de malas hierbas: @sropacos evitan el crecimiento, con los
permeables a la radiacion visible crecen pero teemimuriendo por asfixia.

https://georgiusm.wordpress.com/temario/ 4 Jorge Cerezo Martinez
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= Efecto sobre la proteccién de frutos: Evita puteianes, ataques de insectos y
enfermedades criptogamicas.

Cultivos segun el plastico utilizado:

»  Freson: Pedb transparente o negro

» Tomate: Acolchado negro o marrén

= Pimiento: Acolchado negro o transparente
= Sandia: Acolchado transparente

4. Objetivos del cultivo bajo invernadero. Ventajas@nvenientes de las estructuras
de madera frente a las estructuras metélicas

Tanto con métodos directos como indirectos se ipdete

= Controlar la temperatura, con diferentes sistemasa ffavorecer la conservacion de la
temperatura en invierno y refrigerar en verano.

= Controlar la insolacién con el sombreado de mafisticas mas o menos tupidas u otro
material para evitar la incidencia directa de tiaeaion.

= Racionalizar el consumo de agua, sobre todo efplasas mas calurosas

= No ser tan dependiente del clima exterior paraymind

Las ventajas e inconvenientes de las estructurasadera frente a las metdlicas son:

» Las estructuras de madera son muy econdémicas fdatemetélicas

» Las estructuras de madera tienen un conductiviedida muy baja y son buenos aislantes
frente a las metdlicas (las de madera evitan pender calor) que no lo son. Derivada de esta
caracteristica, las estructuras metdlicas redugevida de los plasticos porque se calientan
mucho durante el dia, y mientras que en los de raageevita la condensacion en los de metal
se favorece.

= En las estructuras de madera la ventilacién esildiié instalar e insuficiente mientras que en los
metdlicos es mas facil y racional y se puede ctartro

» Las de madera son poco herméticas frente a ladicasta

» Las de madera procuran exceso de sombreado fréagereetalicas

* En las metdlicas la superficie libre interior es/araque en las de madera, facilitando la labor.

5. Explica los dos métodos directos mas utilizados permproteccion contra las altas
temperaturas en el interior de un invernadero.

= Niebla a alta presién (high Pressure Fogs): Cansst una serie de conducciones situadas a
unos 2 m de altura que atraviesan longitudinalmaht@vernadero, conducciones metalicas,
normalmente galvanizadas, con una turbina a aksiqgm (15-20 atm) que produce agua
nebulizada, a través de difusores situados ado lde los tubos metalicos. El control del sistema
se hace a través de un termostato de un humedostato

= Cooling system: El fundamento de este sistema stengn que si la temperatura en un
invernadero se eleva demasiado, se hace penetrtao del mismo una corriente de aire cargada
de agua, que al evaporarse enfria a la corrienégdia que al barrer el invernadero disminuye su
temperatura.

https://georgiusm.wordpress.com/temario/ 5 Jorge Cerezo Martinez
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6. Definicion de turba y tipos de turba

Turba: Restos de materia organica vegetal disgeegaal totalmente descompuesta, procedente de la
antigua vegetacion de areas pantanosas, en lodedpido a la falta de oxigeno y el exceso de agua la
materia organica se descompone sélo parcialmeepmsitandose en estratos sucesivos sobre el terreno
Existen tres tipos de turbas:

= Turberas altas: Son las turbas rubias. Aparecaroeas frias y lluviosas sobre terrenos acidos,
pobres en bases y elementos nutritivos, se sitddosesustratos mas superficiales y provienen
de la descomposicion mas reciente (7000-8000) dtogevegetales comd@phagnum,
Polytrichun, Eriophorumy plantas briéfitas como musgos.

= Turberas bajas: Son turbas negras. Estas turbetemsformado en zonas calizas sobre terrenos
llanos, con aguas estancadas, en suelos con catigntes. La descomposicion de las especies
vegetales ha sido mas antigua, aproximadamentéD@Zflos. Principalmente formadas por
juncaceas y ciperaceas cofarex y Juncus, y leflosasalix y Alnus.

= Turberas de transicion: Situaciones intermedias, gfemplo cuando en las turberas bajas el
suministro de agua y nutrientes es intermitente IDgar a turberas marrones, de caracteristicas
intermedias entre los dos tipos anteriores.

7. Explica en qué consisten los cultivos sin sueloug gentajas tienen respecto al
cultivo tradicional. Explica dos sistemas diferente cultivo sin suelo.

Cultivos sin suelo: Cualquier sistema que no empleauelo para su desarrollo, pudiéndose cultivar u
solucién nutritiva, o sobre cualquier sustrato eaiiccion de solucion nutriente. Tiene las sig@ent
ventajas:

= Sistema radicular mas homogéneo

= Homogeneidad del sustrato

= Exentos de problemas fitopatoldgicos relacionadoset suelo

» Abaratamiento de las labores culturales comunes

= Simplifica o suprime las labores preparatorias

= No existe estrés hidrico y existe un alto gradoefleiencia en el uso del agua y de los
fertilizantes

= Control completo de la nutricion

Dos métodos de cultivo sin suelo:

= Floating system (Sistema hidropdnico flotante): Ipdsntas estan soportadas sobre placas de
material plastico ligero (poliestireno expandid@ihtando sobre la solucién nutritiva. Las
dimensiones son de 60 cm de ancho, 30 de profuhdidingitud variable, estas unidades
béasicas se disponen unas junto a otras. La solunifritiva es recirculada con control de
aireacion periddica.

= Cultivo en arena: La solucion nutritiva se suelertgy por subirrigacion, regando de 2 a 5 veces
al dia. A veces, hay deficiencias en el transgatéal de la solucién nutritiva ya que la arena es
menos porosa que la grava. Para evitar el excesaleg, cada 1-2 semanas se procede al lavado
de la arena. Actualmente, es bastante frecuerieautel uso de sistemas de riego localizado
para el transporte de la solucién nutritiva.

https://georgiusm.wordpress.com/temario/ 6 Jorge Cerezo Martinez
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Parte II: Tecnologia de la produccion fruticola

1. Clasificacion de las distintas yemas presentesearhol: Por su contenido y, por su
comportamiento en el tiempo.

Por su contenido:

= Yemas de madera o vegetativas: En su desarrolltudana un brote.
= Yemas de flor: En su desarrollo dan lugar a unadimflorescencia.
= Yemas mixtas: Dan origen a brotes y flores.

Por su comportamiento en el tiempo:

* Yemas normales o invernales: Se desarrollan eficesiguiente al de su formacion. Se crean en
el PV (x-1), durante el invierno estan en latehgial, x), se desarrollan en el PV (x)

* Yemas activas o brotes anticipados: Se desarrefiagl mismo afio de su formacion. Creacion y
desarrollo en el PV (x-1).

= Yemas laterales o durmientes: Permanecen latentés readera durante varios afios. Se crean
en el PV (x-1), se desarrollan en periodos posesia PV ().

2. Explica el ciclo vegetativo de un &rbol frutal dma templada

Comienza con el desborre de las yemas de maderacttno diez dias las escamas y bracteas se
separan completamente y se produce la apariciotaglehojas en crecimiento y del tallo inicial,
consecuencia del crecimiento en longitud del nmemst gemular. Este estado fenoldgico se llama
brotacion

El crecimiento de los brotes no es regular a Igdadel periodo de actividad vegetativa, ya que
normalmente hay dos flujos de crecimiento activa cma parada intermedia. La primera brotacion
ocurre en la primavera. Las fechas no coincidea gatintas especies, variedades, latitudes y afies.
principales factores que intervienen son las caonés de nutricién, humedad y temperatura, que debe
superar un cierto umbral para que comience la titota

En primavera, debido a las temperaturas en ascknstayor insolacion y, en general, condiciones
ambientales idéneas, el crecimiento en longitudodebrotes, la aparicion y desarrollo de hojas y la
formacion de yemas axilares se acelera, en un goapee dura toda la primavera y adn parte del weran
y en el que los brotes alcanzan del 60 al 70% déomgitud caracteristica. Este proceso se llama
crecimiento de primavera, y normalmente terminandoalas temperaturas alcanzan en pleno verano
valores muy altos (35-40°C), superiores al umbralkimo de crecimiento; en este momento, el
crecimiento en longitud del brote se detiene yise que el arbol esta en parada vegetativa.

Esta parada de verano puede producirse no sélapattas temperaturas, sino también por la fata d
agua en zonas de pluviometria escasa y cultivegeano. La parada de verano puede ser inapreeiable
determinadas zonas y para algunas especies cargidse un solo flujo de crecimiento en el periodo
vegetativo del arbol.

Esta parada de crecimiento de los brotes coinoids,0 menos, con la diferenciacién de las yemas de
flor, debido a una oposicién entre ambos procesos.

https://georgiusm.wordpress.com/temario/ 7 Jorge Cerezo Martinez
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Al finalizar el verano, las condiciones ambientaleslven a ser adecuadas para el crecimiento y se
produce la brotacion de otofio o rebrote. Esta nbestacion se alarga hasta los primeros frios désfia
da origen al crecimiento de otofio o segundo crexituj la intensidad de éste suele ser menor gdel la
de primavera y termina con la parada otofial.

A partir de este momento, la intensidad de los gsos fotosintéticos disminuye, mientras que la
traslocacion de reservas vy lignificacion de la madse incrementa y progresivamente el arbol irdaia
reposo invernal de nuevo. Este reposo, en las iespeaducifolias, se considera que comienza con la
caida de la hoja. En las especies de hoja perenmersidera la misma fecha que para las especies
caducifolias préximas.

Como norma general, el ciclo de actividad radicdlaia méas tiempo que el de la parte aérea.

3. Explica qué es la induccion y la diferenciacionrdlo Qué hechos demostrados
favorecen o inhiben la induccion floral.

Se llama_induccion floredl cambio fisiolégicoque se produce en un determinado momento en una
yema, y que condiciona su evolucion a yema de Bste cambio fisioldgico sefiala el comienzo ddbcic
de fructificacion que, en las especies arbdreasvadhs, termina al cabo de varios meses con la
maduracién y recoleccién de los frutos.

La induccion floral consta, a su vez, de dos fdsedamentales: una reversipldurante la cual la
interrupcién de los factores inductores anula lagmmacion reproductiva de las yemas, y una
irreversible en la que la evolucion florigena de las yemasigue tal y como se habia programado.

Después de la induccion floral, y tras un cortaiqo® de tiempo (semanas), empieza la
diferenciacién morfologica del &pice que conduda aparicion de primordios florales (sépalos, pétal
etc.). Este cambio morfol6gic® denomina diferenciacion floral

» Lainduccidn floral se favorece por la presenciauda gran superficie foliar. Si se lleva a cabo
la defoliacion de una rama entera antes de quadlaccion floral sea irreversible, las yemas se
desarrollan en sentido vegetativo; si por el coittrde hace cuando la induccién es ya
irreversible o cuando ya ha comenzado la difereifmia morfolégica, las yemas que se
encuentran en estos estados se desarrollan etcseyiroductivo.

= La presencia de frutos y un intenso crecimienteetadfyo ejercen una inhibicién correlativa de
la induccién floral. Esta inhibicion no parece debida s6lo a la competencia nutritiva ejercida
por dichos 6rganos sino al aumento de concentradgdtas giberelinas, hormona con efecto
antiflorigeno, sintetizadas en las semillas ddrat®s y en los apices de crecimiento.

» La induccion floral parece requerir un nivel elevade sustancias de reserva acumuladas, es
decir un valor elevado de la relacién C/N. Un vddajo de la relacion C/N, a causa por ejemplo
de un exceso de fertilizacion nitrogenada, companta dominancia de la evolucion en sentido
vegetativo de las yemas.

En definitiva, la induccion floral es un mecanisfigiolégico bastante complejo, en el que intervieae
la vez factores hormonales y nutricionales.

https://georgiusm.wordpress.com/temario/ 8 Jorge Cerezo Martinez
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4. Explica los distintos tipos de fructificacion quemueden producir en un arbol frutal

Podemos encontrar dos clases de fructificacion:

= Vegetativas

Chupdn: Ramo excesivamente desarrollado (1-3 nomgtud y diametro basal mayor
a 3 cm). Todas las yemas de madera con crecimiertical o casi vertical.

Ramo de madera: Ramo de gran vigor (0,5-1m de tlahgi didmetro basal de 1 a 2
cm). Todas las yemas de madera.

Brindilla: Ramo de vigor medio (longitud inferiord® cm y diametro basal inferior a 1
cm). Flexible, se rompe con facilidad. Normalmetatg¢as sus yemas son de madera.
Frecuentemente en frutales de pepita.

Dardo: Ramo muy corto de poco vigor (5 cm) con yeimaninal de madera.
Frecuentemente en frutales de pepita.

=  Fructiferas

Ramo mixto: Similar al ramo de madera, pero conrsdg yemas laterales de flor.
Frecuente en frutales de hueso.

Brindilla coronada: Es una brindilla con yema teratide flor. Tipica en frutales de

pepita.

Chifona: Ramo morfolégicamente similar a la briledilcon yemas laterales de flor y
terminal de madera.

Dardo coronado: Dardo con la yema terminal de flor

Lamburda: Dardo alargado (10 cm) por crecimientalde o méas afios. Con la yema
terminal transformada en yema de flor. Tipica dé&fes de pepita.

Ramillete de mayo: Ramo corto (menos de 10 cm)yeona terminal de madera y el

resto de flor. Frecuente en frutales de hueso.

5. Explica las fases del proceso de desarrollo débfgucomo son las curvas del
desarrollo acumulado de los frutos

Madurez
Frutos
Envero 5 : de pepita
|
i |
Multiplicacién ' Alargamiento Maduracién
celular - j celular | g
: /”l Madurez
|
I / i Frutos de
(4 | hueso
/
g S
2 / Envero |
—
< 7] !
k-1 ’I | |
e} |
= |
E 1
= I I
a I 1
Endurecimiento Dias tras la floracién

del hueso
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El proceso sigue las siguientes fases:

Multiplicacién celular o citoquinesis: Se produaggauntensa division celular, que proporciona
casi el n° total de células que va a tener el fipgoo sin apenas aumento de éste. Esta fase suele
durar de 10 dias a 2 meses.

Engrosamiento celular o distension celular: Se atamen las células agua y sustancias
hidrocarbonadas, lo que daré lugar al aumento llenem y peso del fruto, hasta alcanzar casi el
tamafio normal y caracteristico de éste. Sueleapsmitre 30-90 dias.

Maduracién: Se produce una secuencia de cambioe-figimicos en el interior del fruto que
determinan que éste llegue a tener un color, saboa determinada textura que lo hacen apto.

En frutales de hueso tienen un crecimiento paetcilhmado "curva en S doble", caracterizado par un
parada en el crecimiento del fruto durante el esgroento celular, 2-3 semanas mientras se forma el
hueso con la lignificacion del endocarpio y el aréento del embrion.

6. Explica qué es la resistencia especificirialy los efectos de las heladas invernales
en los diversos elementos presentes en el artal fru

Resistencia especifica al frio: Es una caracteaisfienética de cada especie y variedad sobre la que
influyen factores nutricionales, fisioldgicos y amntitales. Es distinto para cada uno de los elersatdb
arbol como para éste en conjunto. No es una cdestanel arbol sino que se alcanza progresivangnte
través de un proceso de adaptacion anual qued@Entases:

Maduracién de la madera: Tiene lugar en otofio (Bemenado por el acortamiento de los dias
y el descenso de las temperaturas). Durante esstaséaacumulan carbohidratos en el citoplasma
de las células aumentando su concentracion s#dimaie hace que el agua celular disminuya su
punto de congelacion.

Endurecimiento de la madera: Finales de otofio,cimims de invierno. Se produce un
incremento de la permeabilidad celular y conse@ameante la pérdida de agua aumenta, con
nueva acumulacion de carbohidratos. Las paredeslamd se lignifican. Todas estas
transformaciones fisiolégicas y celulares van poavmlo en los arboles una progresiva
adaptacién al frio.

Las heladas invernales pueden afectar a diversaseetos del arbol como:

Sistema radicular: Es la parte con menos resisteakcifrio, temperaturas de -10°C a -5°C
ocasionan congelacion celular con la consiguiergerasis vascular interna. No produce
sintomatologia externa hasta la brotacién en prareague se hace a expensas de las reservas del
arbol, cuando estas se acaban, la brotacion sénitaaycel arbol muere.

Yemas (principalmente de flor): Al igual que lasces tienen poca resistencia a las heladas,
temperaturas de -10°C pueden ocasionar dafios e®rtal

Ramos y ramas jovenes: Pueden verse afectados pajdda de las temperaturas o porque se
produzcan antes de que la madera se haya endureoiddstante, estos elementos son bastante
resistentes y este tipo de dafio es poco frecuente.

Ramas gruesas y tronco: Son partes que alcanzasitdencia al frio de forma lenta, de tal
forma que el endurecimiento del lefio s6lo se predalderminar los procesos de traslocacion
vascular. Es més frecuente que se produzcan daflescerteza, zona cambial y en los puntos
de insercion de las ramas madres o0 secundariadgendo la muerte de placas de corteza y
tejido subyacentes o fisuras longitudinales erotéeza, casi siempre en la parte sur.

https://georgiusm.wordpress.com/temario/ 10 Jorge Cerezo Martinez
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Los dafos en las yemas de flor como en los ramcaidepueden considerarse como poco importantes y
tratarse con una poda adecuada y una fertilizgoasterior de recuperacién; por contra, los dafios en
maderas estructurales requieren un tratamientdrgigo

7. Ventajas e inconvenientes de la propagacion vegetaExplica cuales son los
factores que influyen en la capacidad rizogenélecks estacas.

Las plantas no pasan por la etapa juvenil y tiare feuctificacion mas precoz y las descendencias so
mas homogéneas entre si e idénticas a la planteepaero puede transmitirse virus y microplasmas.
Influyen en la capacidad rizogenética de las estaca

» Estructura de la corteza: Tejidos esclerenquimgitizganizados en grupos de fibras tienen alta
capacidad; mientras que tienen baja capacidadej@o$ esclerenquimaticos organizados en
anillos continuos.

= Estructura del lefio: Mayor tejido parenquimaticayor capacidad rizogenética.

= Posicidn de la estaca: Las raices se forman siempla base de las estacas, las auxinas son
promotoras de la diferenciacién de los indicadoaegculares.

= Contenido hormonal de la estaca: Equilibrio entgiraas, giberelinas y etileno, eliminar el
acido abscision por inmersién en agua.

= Estado nutricional de la estaca

= Edad de la estaca: Se recomienda herbaceas pomgieae con mayor facilidad pero son mas
exigentes en condiciones ambientales.

= Condiciones fisioldgicas de la planta madre: Estaeaogidas en otofio tienen mayor capacidad
rizogenética que las recogidas en invierno.

» Edad de la planta madre: Plantas jovenes tieneomeayacidad rizogenética.

8. Explica en qué consiste la propagacion por estaaogio. Explica las dos técnicas
gue se utilizan para favorecer el enraizamientiaslestacas herbaceas y lefiosas.

Propagacién por estaca: Se seleccionan porciopesagias de la planta provista de yemas vegetativas
para el desarrollo de un nuevo ejemplar.
Propagacién por acodo: Consiste en la formacidraides sobre brotes o ramos todavia unidos amgapla
madre.
Para favorecer el enraizamiento:
= Estimulacion de la rizogénesis: Compuestos comesc@n fitorreguladores (auxinas).
= Técnica de calentamiento basal: Para estacas fefiBssustrato se calienta para acelerar la
formacion de raices.
= Técnica de nebulizacion: Para estacas herbaceamileBosas. Mantener el ambiente saturado
de humedad para reducir transpiracion.
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